

# Отношения «врач—пациент» в правовом поле

На вопросы читателей отвечает управляющий партнер юридической компании «Бабич, Сысоенко и Партнеры», медицинский адвокат Елена Бабич



**Существуют ли медицинские противопоказания, которые могут препятствовать оформлению опекуна?**

Согласно ст. 64 Гражданского кодекса Украины и п. 3.2 Правил опеки и попечительства, утвержденных приказом Государственного комитета Украины по делам семьи и молодежи, Министерства образования Украины, Министерства здравоохранения Украины, Министерства труда и социальной политики Украины от 26.05.1999 г. № 34/166/131/88, опекунами (попечителями) не могут быть лица:

- не достигшие 18-летнего возраста;
- признанные в установленном порядке недееспособными или ограниченно дееспособными;
- состоящие на учете или проходящие лечение в психоневрологических и наркологических учреждениях;
- ранее бывшие опекунами или попечителями в случае, если по их вине опека была прекращена;
- лишенные родительских прав;
- интересы которых противоречат интересам лиц, подлежащих опеке или попечительству;
- осужденные за совершение тяжкого преступления.

К опекунам и попечителям детей предъявляются повышенные требования, установленные ст. 244, 212 Семейного кодекса Украины. Так, опекунами, попечителями и усыновителями, в частности, не могут быть лица с определенными заболеваниями, такими, например, как туберкулез в активной фазе любой локализации, шизофрения, расстройства настроения, онкологические заболевания IV стадии и т. д. (Перечень заболеваний утвержден приказом МЗ Украины от 20.08.2008 г. № 479.)

**При операции кесарева сечения ребенку повредили лицо (шрам от скальпеля пересекает все лицо). Должен ли врач, проводивший операцию, нести за это ответственность?**

Согласно Клиническим протоколам по акушерской и гинекологической помощи, утвержденным приказом

МЗ Украины от 15.12.2003 г. № 582, перед операцией кесарева сечения женщину информируют (консультируют) относительно серьезных рисков, связанных с проведением указанного вмешательства. К таким рискам со стороны плода отнесены повреждения кожи и дыхательные расстройства. Результатом консультирования перед операцией должно быть подписание женщиной информированного согласия на медицинское вмешательство, которым пациентка подтверждает то, что предупреждена о возможных рисках.

Однако, несмотря на информирование о рисках, которые могут иметь место во время оказания медицинской помощи (операции), согласно ст. 6 Основ законодательства Украины об охране здоровья пациент имеет право на возмещение вреда здоровью в результате оказания медицинской помощи ненадлежащего качества.

Таким образом, если будет установлено, что имели место недостатки в оказании медицинской помощи при проведении операции кесарева сечения, а действия врача привели к негативным последствиям у ребенка, то в зависимости от характера и тяжести ущерба, причиненного здоровью ребенка, врач может быть привлечен к гражданско-правовой или уголовной ответственности.

**Должен ли частный предприниматель получать лицензию для проведения психологических консультаций?**

Закон Украины «О лицензировании определенных видов хозяйственной деятельности» определяет виды хозяйственной деятельности, подлежащие лицензированию, порядок их лицензирования, устанавливает государственный контроль в этой сфере, ответственность субъектов хозяйствования и органов лицензирования за нарушение законодательства в данной области. Виды хозяйственной деятельности, которые не включены в перечень, установленный ст. 9 этого закона, не подлежат лицензированию.

Согласно ст. 9 указанного закона Украины медицинская практика отнесена к видам хозяйственной деятельности, для осуществления которых необходимо получить соответствующую лицензию.

Лицензия на осуществление медицинской практики выдается в соответствии с номенклатурой врачебных специальностей, утвержденной приказом МЗ Украины от 19.12.1997 г. № 359. В номенклатуре врачебных специальностей такой специальности, как психолог, не предусмотрено. Таким образом, для проведения психологических консультаций и/или предоставления услуг психолога лицензия не требуется.

**В адрес нашего учреждения последнее время несколько раз поступали запросы адвокатов (на официальных бланках с мокрой печатью) с требованием предоставить информацию о пациентах (результаты обследований, даты пребывания в стационаре). Должен ли как главный врач предоставлять такую информацию?**

Обязанностью персонала лечебно-профилактических учреждений является хранение и неразглашение сведений о факте обращения пациента за медицинской помощью, медицинском обследовании, осмотре и его результатах, состоянии здоровья пациента, диагнозе, а также данных, полученных во время медицинского обследования, относящихся к интимной и семейной жизни гражданина. Указанная информация составляет врачебную тайну и может быть разглашена только в случаях, предусмотренных законодательными актами (ст. 40 Основ законодательства Украины о здравоохранении).

В соответствии с Законом Украины «Об адвокатуре» адвокаты имеют право на получение информации от предприятий, учреждений, организаций на свои запросы; при этом право адвоката на получение сведений, составляющих врачебную тайну, в законодательстве не прописано. Таким образом, вы обязаны дать ответ на адвокатский запрос, но без предоставления информации о пациенте, поскольку предоставление такого рода сведений по адвокатскому запросу будет расценено как незаконное разглашение врачебной тайны.

Подготовила **Виктория Куриленко**

## СОВЕТЫ АДВОКАТА

### Когда благодарность врачу не в радость

Какой врач не мечтает о признательности пациентов за оказанную им помощь? Многие лечебные учреждения могут похвастаться специальными книгами, в которых записаны слова искренней благодарности пациентов за спасенную жизнь, восстановленное здоровье и внимательное отношение людей в белых халатах.

К сожалению, в практической деятельности врачей благодарность пациентов нередко приобретает весьма далекие от законности формы, доставляя неприятности в первую очередь тому, кого хотят отблагодарить. Порой пациенты искренне убеждены, что без материального вознаграждения врач не станет добросовестно выполнять свою работу. Помимо этого, медицинский работник может оказаться в неприятной ситуации, спровоцированной сотрудниками правоохранительных органов в рамках рейдов по борьбе с коррупцией. Как же врачу не нарушить закон и спасти честное имя, имея дело с недобросовестными пациентами?

#### Случай из практики

На прием к невропатологу районной поликлиники г. Житомира пришел гражданин М., который продолжительное время наблюдался у него по поводу остеохондроза. Периодически у пациента возникали обострения заболевания, в связи с чем он получал больничный лист. В этот раз гражданин М. также пожаловался на сильные боли в поясничной области и попросил выписать ему больничный. Врач осмотрел больного, назначил ему лечение, сделав запись в амбулаторной карте об оформлении листа

нетрудоспособности сроком на несколько дней.

Пациент, желая отблагодарить врача за оказанную медицинскую помощь, предложил ему 100 грн. Врач отказался брать деньги, но сказал, что М. может оказать поликлинике благотворительную помощь, внося деньги в кассу или передав главному врачу талоны на бензин для служебной машины поликлиники. (К слову, в личном пользовании у невропатолога и членов его семьи автомобилей нет.) В тот же день, спустя некоторое время, М. принес врачу 4 талона на бензин, которые тот сразу же передал водителю служебного автомобиля поликлиники.

Вскоре после описанных событий в кабинет невропатолога вошли сотрудники милиции и заявили, что располагают неопровержимыми доказательствами выдачи врачом больничных за взятки, в том числе относительно последнего эпизода — получения в качестве вознаграждения 4 талонов на бензин. Врачу предложили написать заявление на имя прокурора о получении им взятки в сумме 500 грн, что он и сделал по настоятельному требованию и под диктовку работника органов внутренних дел, после чего был отпущен домой.

Придя домой, врач связался с адвокатом, который немедленно инициировал встречу с гражданином М., его руководством и сотрудниками правоохранительных органов. В ходе беседы М. признался, что денег врачу не передавал, а вручил талоны на бензин для нужд поликлиники. Больничный ему нужен был для того, чтобы воспользоваться свободными днями в личных целях. Покидая

поликлинику после посещения невропатолога, М. увидел в холле милиционеров и испугался, что его обвинят в даче взятки, после чего по собственной инициативе обратился к сотрудникам правоохранительных органов и написал заявление о взятке невропатологу.

Тем не менее без судебного заседания не обошлось. Среди прочих документов адвокат представил суду заявление М. о том, что тот денег в виде взятки обвиняемому не передавал, а также пояснения врача, данные следователю прокуратуры, о том, что никаких материальных ценностей в благодарность за свою работу не получал. По поводу обоснованности выдачи больничного суду были предоставлены рентгенологические снимки гражданина М. и выписки из амбулаторной карты больного, на основании которых врач имел полное право выдать больному лист нетрудоспособности.

Суд, заслушав все показания участников процесса и исследовав письменные доказательства, собранные в ходе досудебного следствия, пришел к выводу, что подсудимый по данному обвинению подлежит оправданию за отсутствием в его действиях состава преступления.

Анализируя приведенный пример, следует отметить грамотное поведение врача-невропатолога и редкую рассудительность, невзирая на подложное обвинение, выдвинутое в рамках рейда сотрудников МВД по выявлению взяточников. Необходимо также обратить внимание на статью 8 Закона Украины «Об основах предотвращения и противодействия коррупции», касающуюся

*Право — это не то, что кто-то дает вам, право — это то, чего никто не может у вас отнять.*  
Рамзи Кларк

ограничения в получении подарков (пожертвований). Норма статьи гласит, что работникам государственных и прочих учреждений (определенных данным законом) запрещено принимать что-либо в дар за свою деятельность, кроме подарков от близких людей или общедоступных скидок на товары, услуги, призы или бонусы. В то же время подарки, полученные должностным лицом, предназначенные государственным или коммунальным учреждениям или организациям, возможны. Таким образом, врач юридически грамотно поступил, отказавшись от личного вознаграждения и направив усилия пациента, желающего отблагодарить, в адрес поликлиники.

Хотелось бы еще раз предостеречь врачей в ситуациях, когда пациенты норовят подсушить конверт или сверток под разложенные на столе бумаги. Чтобы не стать жертвой очередного рейда правоохранительных органов по борьбе с коррупцией, сразу пригласите кого-либо из сотрудников в качестве свидетелей и постарайтесь убедить пациента забрать подношение назад. Юридически грамотным шагом будет поставить в известность о попытке вручения взятки главврача или даже позвонить в милицию, зафиксировав время звонка показаниями очевидцев.

Обществом, что знание закона не освобождает гражданина от ответственности. Наш практический опыт свидетельствует: элементарные знания основ законодательства нередко избавляют человека от участи обвиняемого в уголовном процессе.

Подготовил **Василий Сай**  
Адвокатское объединение K.S.B. Lex Group